

中央宣传部、全国妇联联合发布 2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，大力营造全社会尊重和关爱妇女儿童、关心妇女儿童事业、支持妇女工作的良好环境，在“三八”国际妇女节来临之际，中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

王志勤、冯依努尔·尼牙孜、李娜、杨淑琴、金梅林、赵海玲、赵春玲、黄红缨、崔玉芳、梁代华等10位全国三八红旗手标兵光荣入选2025年“最美巾帼奋斗者”。她们拼搏进取、担当奉献，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了“半边天”的重要作用，有的在高水平科技自立自强中追求卓越，有的为动物生物制品事业发展作出重要贡

献，有的身兼志坚带领残疾人创业致富，有的依托产业助力乡村振兴，有的为民族文化传播发展贡献力量……她们的先进事迹，集中展现了自强不息、坚韧刚毅、智慧豁达的新时代女性风采。

广大妇女表示，新征程上我们都是时代的书写人、追梦的奋斗者，将以“最美巾帼奋斗者”为榜样，发挥好妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，积极弘扬中华民族传统美德、树立良好家风，做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性，为推进中国式现代化贡献巾帼智慧和力量。

据悉，2025年“最美巾帼奋斗者”发布仪式专题节目将于近期播出。

十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平法治思想，坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职、担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法

律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表服务保障工作水平。五是积极开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

赵乐际在报告中指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指

出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定；二是以严格公正司法服务高质量发展；三是以严格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法；五是自觉接受监督。

张军在报告中表示，2025年，人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，不断加强新时代审判工作，为高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进，紧扣推进中国式现代化履职尽责；守正创新，健全公正司法体制机制；严管厚爱，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头，充分发挥审判职能作用，为推进全面依法治国、建设更高水平中国特色社会主义法治国家，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件，其中最高人民检察院办理8980件。

在报告中，应勇对2024年工作情况进行回顾：一是强化检察履职，促进更高水平平安中国建设；二是发挥检察职能，服务经济社会高质量发展；三是做实检察为民，保障民生福祉；四是加强检察监督，维护司法公正；五是自觉接受监督，确保检察权依法公正高效廉洁行使；六是加强自身建设，锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出，2025年，全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程，依法履行法律监督职责，持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚决维护国家安全和社会稳定，全力服务经济社会高质量发展，持续做实检察为民，着力提升法律监督质效，全面深化检察改革，持之以恒加强自身建设，努力为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议应出席代表2929人，出席2869人，缺席60人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，向世界各国妇女，致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、姜勤俭、徐锦、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻文林在主席台执行主席席就座。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

沃野田畴尽春耕

通讯员 黄芬

松土、浇水、覆膜……旬阳市双河镇谢家村的干部群众正在羊肚菌温室大棚里忙活。而在县城以北的仁河口镇水泉坪，千亩油菜苗映入眼帘，桥上村玉泉农业农民专业合作社负责人洪烈宪正在查看前不久的管护成果。南区的石门镇曹家沟村中药材种植基地里，群众有的负责分拣，有的忙着去杂，还有的负责装运，忙而有序。东区的红军镇红军村六组梯田里，挖掘机轰鸣，清园、深翻、耙磨作业，大豆玉米带状复合种植准备工作整齐完成。

春耕春种，春耕春管……一幅生机盎然的春日画卷在旬阳大地徐徐展开。

人才支撑添活力 特色产业发新芽

走进甘溪镇施家坡村，绵延的桑树梯田坡坡相偎，如同飘扬的丝带，返乡创业新农人胡文迅在桑园里忙着联系新品桑苗的采购。用他的话说，学了中央一号文件，听完镇上传达的旬阳市委农村工作会议精神，了解到农业政策和大环境持续向好，发展信心更足了。年前在山西、广东、浙江、四川等地学的新技术也可以派上用场了。

依托创建市级现代农业园区，施家坡村组织发动乡村能人、返乡人员投入农业产业，发展产业园区、农民专业合作社等经营主体，领衔和辐射带动农村产业发展。初步建成特色立体复合现代蚕桑示范园，包括标准化示范桑园500亩，现代化养蚕车间1000平方米，桑叶菜加工生产线1条，桑叶茶新型加工设备1台，桑叶系列产品深受消费者青睐。

春无闲日。2月26日，“守望大山”公益项目发起人张新斌和队友在小河镇走访，这是他们今年走访的第3个村子。截至目前，今年确定了7个村约有400余户的老人参与“外婆的礼物”公益项目，参与养殖产业以及农副产品销售。

同时，作为省级农业产业化重点龙头企业负责人的神河镇返乡创业能人周智国天天都是忙场子。周智国的国樾食用菌厂里，每天

清早，香菇棚里申香1513和9608两个品种集中开采，一波工人忙采摘，一波工人将菌棒进行翻堆、通风，促进菌丝均匀生长，防止局部温度过高或发酵不均。

在红军镇庙湾村千亩茶园，工人们正忙着开展春季病虫害防治，返乡创业能人尚月开始琢磨一个多月后的春茶开采……

在旬阳，除了返乡创业能人、新时代新农人在春耕春管中带着新思路、金点子，为乡村振兴发展注入新动能之外，还通过举办高素质农民培训，为农村产业发展提供人才保障。截至目前，新建高素质农民培育田间学校15所，培育高素质农民600余人，组织基层农技推广人员、新型经营主体培训200余人，累计培育头雁19人，开展高素质农民跟踪服务示范带动培训150余人，一批“田秀才”“土专家”带头人脱颖而出。

特色林果迎春风 百花齐放花满园

刚踏进城关镇李家台村的草莓大棚里，混合的果香扑面而来。大棚里采摘忙，大棚外乐开怀，种植户吴万清正在张罗着下一批游客进棚采摘。

“这儿的草莓品种多，每年这个时候，都会带孩子到这儿来摘草莓，趁着周末带孩子转转。”老城社区张女士说。草莓种植不仅为李家台村引来了大量稳定的游客，更为当地村民开辟了一条增收致富的新路。

“今年是我种植草莓的第五个年头了，2020年刚开始只种草莓，今年打算20个棚用来种草莓，还有8个棚轮换种西瓜、甜瓜、羊角蜜、火龙果，根据市场需求和环境扩大大棚的果品种类。”吴万清依靠自己的奋斗，日子越过越好，脸上难掩喜悦之情。

春无闲田。构元镇万花果园刚刚完成210亩果树的施肥，正准备再嫁接部分果树，紧接着就要开始疏枇果子。迎着和煦的春风，段家河镇薛家湾社区樱花烂漫，3000亩樱桃精品示范园（下转四版）

心有艳阳暖四方

记者 党青杨 汤金梅

清晨五点，城市还在沉睡，的姐刘恩艳已经发动了她的出租车。5年来，她不仅用方向盘丈量着城市的每一条街道，更用一颗良善之心温暖着无数陌生人。

2024年11月的一天中午，刘恩艳将乘客送达目的地后，习惯性地回头检查后排座位，突然发现后排遗落了一个黑色公文包。刘恩艳赶忙回到乘客下车地点，寻找失主，但10分钟过去，没人前来寻找。刘恩艳想到，乘客是微信支付车费，于是通过微信给乘客留言：“您的包忘在了我车里，您现在在哪里，我给您送过去。”不一会儿，乘客将电话号码发给了她，刘恩艳赶紧开车将包给失主送了过去。接过失而复得的公文包时，失主当即抽出几张现金酬谢她，却被她婉言谢绝。

这样的事，在刘恩艳的职业生涯中屡见不鲜。5年来，她累计归还乘客遗失物品总价值超过3万元，每次发现遗失物品，她都会第一时间想办法联系失主，如果联系不上，她会物品送到公司。

还有一次，刘恩艳送一位乘客去火车站赶车，乘客离开后，刘恩艳发现乘客将钱包、身份证等重要证件遗落在了车上。想到火车站工作人员，多方联系，终于把失物交到失主手中。刘恩艳说，“虽然耽误了几个小时跑车的的时间，但是听到失主的一声谢谢，我觉得一切都是值得的。”

今年，刘恩艳被评为“2024年度陕西省岗位学雷锋标兵”。面对荣誉，她显得很平静：“我觉得这些都是我应该做的事儿，能帮上忙的，就顺手帮一把。”

夜幕降临，刘恩艳的车灯依然在城市的街道上闪烁。她说，只要还在开出租车，就会继续做这件事。“因为我知道，每一个遗失物品的背后，都有一颗焦急的心。能够帮助他们，就是我最大的快乐。接下来，我会继续认真工作，展现安康出租车司机的良好形象。”

刘恩艳用实际行动诠释着新时代的雷锋精神。她的故事，就像一盏明灯，照亮了城市的夜空，温暖着每一个人的心。

我市出台三项蚕桑地方新标准 助力产业高质量发展

本报讯(通讯员 陈戈青)近日，市蚕桑产业发展中心联合多家单位制定的三项地方标准——《蛋白杂交桑栽培技术规程》(DB6109/T 315-2025)、《干桑果生产技术规程》(DB6109/T 316-2025)、《库区消落带桑树生态修复技术规程》(DB6109/T 317-2025)，经市市场监督管理局批准发布，将于2025年3月24日起实施。此次新标准的发布，标志着我市蚕桑产业迈向标准化、高质量发展的新阶段。

据了解，《蛋白杂交桑栽培技术规程》系统规范了建园、栽植、管理、采收等关键技术，为蛋白杂交桑高效种植提供标准化操作指南。《干桑果生产技术规程》填补了陕西省桑果加工领域的技术空白，从原料采收、加工卫生到干燥贮存全流程细化要求，助力提升产品品质与市场竞争力。《库区消落带桑树生态修复技术规程》创新提出汉江库区生态修复方案，明确栽植区域选择、栽植技术及管理措施，总结形成系统的库区消落带生态治理技术规范，为治理和修复库区及汉江流域消落带植被恢复奠定技术基础。

新标准的实施将推动桑树资源高效利用，加速“立桑为业多元发展”产业模式发

展；蛋白杂交桑除作为优质饲料外，还可加工成桑叶茶、桑叶菜等特色产品，为农民开辟多元化增收渠道；桑果加工标准的完善则进一步延长产业链条，提升产品附加值，助力打造区域特色品牌；通过库区消落带生态修复技术的推广，强化汉江流域生态屏障功能，探索协同推进生态优先和绿色发展新路子，推动汉江经济带绿色发展。三项标准兼具科学性与实操性，为我市蚕桑产业升级提供技术支撑。

此次地方标准的发布，是我市统筹生态保护与产业发展的创新实践。通过延链补链，深挖桑树资源价值，为巩固脱贫攻坚成果提供新引擎，将为打造“安康蚕桑”区域公用品牌、实现农民持续增收提供坚实保障。接下来，市蚕桑产业发展中心将组建专家团队，深入蚕桑生产重点县开展标准宣贯与技能培训，确保新规精准落地。同时，持续深化产学研合作，推动桑产品精深加工技术研发与标准迭代，加速构建“种植—加工—销售”一体化现代蚕桑产业体系，为乡村振兴注入强劲动力。



3月6日，镇坪县华坪镇联合陕西源康健康产业园有限公司，在山坪村开展长梗绞股蓝种植技术培训。邀请绞股蓝种植专家及镇坪村干部、种植大户代表，通过“田间课堂”方式，为农户送上“技术及时雨”，为建设“中药小镇”注入新动能。

向绪娟 摄